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Schriftliche Anfrage der Abgeordneten Kerstin Celina, Patrick Friedl (BÜNDNIS 
90/DIE GRÜNEN) vom 08.11.2022, betreffend Natur- und Artenschutz auf dem 
Gebiet der Gemeinde Giebelstadt 
 
Anlagen: 
01: Karte der Feldhamsterlebensräume  
02: Tabellenblatt mit Auswertung gesetzlich geschützter Tier- und Pflanzenar-
ten 
03a: Karte der Fundorte oder Lebensraumabgrenzungen sämtlicher Artnach-
weise 
03b: Karte der Fundorte oder Lebensraumabgrenzungen sämtlicher Artnach-
weise ab dem Jahr 2000 
04: Karte der Wiesenweihen-Nestkartierungen aus den Jahren 1996 – 2022 
05: Karte der Ortolan-Nachweise 
06: Karte der Wiesenbrüterkartierung 2021 
07: Karte mit Schutzgebietskategorien 
 

Sehr geehrte Frau Präsidentin, 

die Schriftliche Anfrage beantworte ich im Einvernehmen mit dem Staatsmi-

nisterium für Wohnen, Bau und Verkehr (StMB) wie folgt: 
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1.1 Wo befinden sich die aktuellen Wiesenweihe-Lebensräume auf dem Gebiet der 

Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)? 

Grünlandflächen und insbesondere mit Wintergerste und Winterweizen bestellte 

Ackerflächen haben hohe Bedeutung als Lebensraum für die Wiesenweihe. Aufgrund 

der jährlich wechselnden Feldfrüchte ist eine flächenscharfe Darstellung der Wiesen-

weihen-Lebensräume eines einzelnen Jahres nicht zweckmäßig. Die Verbreitungs-

schwerpunkte auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt sind aus der Karte in An-
lage 04 ersichtlich. 

 

1.2 Wo befinden sich die aktuellen Feldhamster-Lebensräume auf dem Gebiet der 

Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)?  

Die Ackerflächen, die in der Karte in Anlage 01 schraffiert dargestellt sind, sind 

grundsätzlich als geeigneter Lebensraum für den Feldhamster auf dem Gebiet der 

Gemeinde Giebelstadt anzusehen. Als grundsätzlich geeignet gelten Böden ab Bo-

denwerten >35.  

 

1.3. Welche weiteren, geschützten Tier- und Pflanzenarten sind auf dem Gebiet der 

Gemeinde Giebelstadt ansässig (bitte auch auf einer Karte darstellen)? 

Die Anlage 02 enthält im Tabellenblatt „1_3_ges_Arten“ einen Auszug aus der LfU-

Datenbank der Artenschutzkartierung mit den innerhalb des Gemeindegebiets nach-

gewiesenen geschützten Tier- und Pflanzenarten (ausgenommen Feldhamster und 

Wiesenweihe; zu letztgenannter Art s. Antwort 2.1). Bei den Vogelarten wurden Vö-

gel mit den Statusangaben A (mögliches Brüten/Brutzeitfeststellung), B (wahrschein-

liches Brüten/Brutverdacht) oder C (gesichertes Brüten/Reproduktion) berücksichtigt. 

Zudem enthält die Tabelle die Ergebnisse der Wiesenbrüterkartierung 2021 mit aktu-

ellen Nachweisen von Grauammer und Kiebitz. Im Tabellenblatt „1_3_Arten_2000“ 

ist die Artenliste des Tabellenblatts „1_3_Arten“ mit Nachweisen ab dem Jahr 2000 

dargestellt. 

Die Anlage 03a enthält eine Karte mit den Fundorten oder Lebensraumabgrenzun-

gen sämtlicher Artnachweise des Tabellenblattes „1_3_Arten“. Die Anlage 03b ent-

hält Fundorte oder Lebensraumabgrenzungen der Artnachweise ab dem Jahr 2000 

(s. Tabellenblattes „1_3_Arten_2000“).  
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Die Artenlisten und Karten dokumentieren nicht das aktuelle Vorkommen der ge-

schützten Tier- und Pflanzenarten im Gemeindegebiet. Eine entsprechende Darstel-

lung ist nicht möglich, da für das Gemeindegebiet keine aktuellen Kartierungen sämt-

licher geschützter Tier- und Pflanzenarten vorliegen.  

Die Tabelle und die Karte enthalten Angaben zu den Arten, die innerhalb des Ge-

meindegebietes nachgewiesen wurden. Die Vorkommen geschützter Arten, insbe-

sondere auch der vom Aussterben bedrohten Grauammer, setzen sich direkt angren-

zend an das Gemeindegebiet fort. Siehe hierzu auch Anlage 06.  

 

2.1. Wie hat sich die Zahl der auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt lebenden 

Wiesenweihen in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte in Bezug zur deutschland-

weiten Entwicklung setzen)? 

Die erste Brut der Wiesenweihe in der Gemeinde Giebelstadt wurde 1996 bei 

Sulzdorf festgestellt. Nach einer schrittweisen Etablierung wurden meist 5 – 10 Brut-

paare ermittelt. Als bisheriger Höchstwert wurden 16 Brutpaare 2019 und 18 Brut-

paare 2020 festgestellt. Die genaue Bestandsentwicklung ist der tabellarischen Auf-

stellung in Anlage 02 (Tabellenblatt „2_1_Entwicklung_WW“) zu entnehmen. In der 

Karte in Anlage 04 sind die Ergebnisse der Wiesenweihen-Nestkartierungen aus den 

Jahren 1996 – 2022 kartographisch dargestellt.  

Bayern beherbergt im Zeitraum ab 2010 zwischen einem Drittel und über der Hälfte 

des bun-desdeutschen Brutbestands der Wiesenweihe (bezogen auf 450 Brutpaare 

in Deutschland; vgl. Tabelle in Anlage 02). Hervorzuheben neben dem bundesweit 

höchsten Brutbestand ist der Bruterfolg der Wiesenweihe in Bayern. Im Zeitraum 

1994 – 2022 wurden insgesamt 8106 Jungvögel flügge. Bayern hat somit die bedeu-

tendste Lieferpopulation der Wiesenweihe in Mitteleuropa.  

 

2.2. Wie hat sich die Zahl der auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt lebenden 

Feldhamster in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte in Bezug zur deutschlandwei-

ten Entwicklung setzen)? 

Diese Frage kann für die Gemeinde Giebelstadt nicht beantwortet werden, da keine 

regelmäßigen Erfassungen aller für den Feldhamster geeigneter Flächen auf dem 
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Gebiet der Gemeinde Giebelstadt vorliegen. Im gesamten Teilvorkommen „Och-

senfurter Gau“ und auch bundesweit sind die Feldhamster-Bestände in den letzten 

20 Jahren deutlich zurückgegangen.  

 

2.3. Wie hat sich die Zahl anderer, besonders geschützter Arten, die auf dem Gebiet 

der Gemeinde Giebelstadt leben, in den letzten 20 Jahren entwickelt (bitte in Bezug 

zu deutschlandweiten Vorkommen setzten)? 

Der Ortolan wurde im Raum um Giebelstadt letztmals 1986 mit zwei Brutpaaren 

nachgewiesen (siehe Karte in Anlage 05). Die Verbreitungsschwerpunkte des Orto-

lan liegen in Deutschland im östlichen Niedersachsen, in Teilen Sachsen-Anhalts, 

Brandenburgs und Sachsens.  

Von der Grauammer konnten bei der bayernweiten Wiesenbrüterkartierung 2021 auf 

dem Gemeindegebiet Giebelstadt 9 Reviere ermittelt werden. Das sind rund 5 Pro-

zent des in den bayerischen Wiesenbrütergebieten ermittelten Brutbestands von 195 

Revieren. Ihr Gesamtbestand ist höher, da die Grauammer gebietsweise auch in rei-

nen Ackerlandschaften brütet. Weitere Revierzentren der Grauammer liegen unmit-

telbar an der Gemeindegrenzevon Giebelstadt. Das Verbreitungsgebiet im Bereich 

Herchsheim – Euerhausen – Allersheim – Gaubüttelbrunn gehört zu den wichtigsten 

bayerischen Gebieten für diese Art (vgl. Karte in Anlage 06). In Deutschland um-

fasste der Brutbestand im Zeitraum 2005 bis 2009 (Kartierung zum deutschen Brut-

vogelatlas) 25.000 bis 44.000 Reviere. Nach der Roten Liste Deutschland 2020 hat 

sich der Bestand in Deutschland mit 16.500 bis 29.000 Revieren im Zeitraum 2011 

bis 2016 deutlich reduziert. Vergleichszahlen aus Bayern gibt es für diesen Zeitraum 

nicht.  

Vom Kiebitz konnten im Rahmen der bayernweiten Wiesenbrüterkartierung 2021 an 

der östlichen Gemeindegrenze zwischen Herchsheim und Wolkshausen 5 Reviere 

erfasst werden. Im gesamten Regierungsbezirk Unterfranken waren es insgesamt 23 

Reviere. Der 2021 erfasste bayerische Bestand beträgt 4.120 Reviere.  

Eine Aussage zur Entwicklung weiterer geschützter Arten im Gemeindegebiet Gie-

belstadt innerhalb der letzten 20 Jahre ist mangels entsprechender Daten nicht mög-

lich.  

 



- 5 - 
 

 

3.1. Wo befinden sich die aktuell bewohnten Feldhamster-Bauten auf dem Gebiet der 

Gemeinde Giebelstadt? 

Die in der Karte der Anlage 01 rot dargestellten Punkte markieren bekannte Feld-

hamsterbaue aus den Jahren 2020 bis 2022. Alle grauen Punkte stellen ältere Nach-

weise dar. Weitere Vorkommen auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt sind an-

zunehmen, da nicht die gesamte Fläche jährlich kartiert wird. 

 

3.2. Welche Ergebnisse erbrachte die letzte Biotopkartierung? 

Die Biotopkartierung in der Gemeinde Giebelstadt erfolgte im Jahr 1997 im Rahmen 

der Biotopkartierung im Landkreis Würzburg. Es wurden auf Gemeindegebiet 122 Bi-

otopteilflächen mit einer Gesamtfläche von 99 ha erfasst. Der Biotopflächenanteil an 

der gesamten Gemeindefläche beträgt 2,07 Prozent. Die im Gemeindegebiet erfass-

ten Biotoptypen können der Anlage 02 (Tabellenblatt „3_2_Biotopkartierung“) ent-

nommen werden. Bei der Auswertung wurde der militärische Übungsplatz Klingholz 

nördlich von Giebelstadt nicht berücksichtigt.  

 

4.1. Wo befinden sich Natura2000 Gebiete zum Schutz gefährdeter wildlebender hei-

mischer Pflanzen- und Tierarten und ihrer natürlichen Lebensräume auf dem Gebiet 

der Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)? 

Zu den Natura 2000-Gebieten gehören Vogelschutzgebiete und FFH-Gebiete. Im 

südlichen Gemeindegebiet Giebelstadt befindet sich das Vogelschutzgebiet Nr. 

6426-471 „Ochsenfurter und Uffenheimer Gau und Gäulandschaft nordöstlich Würz-

burg“. Der Karte in Anlage 07 kann die Lage des Vogelschutzgebietes im Gemeinde-

gebiet entnommen werden. Die Gesamtfläche des Vogelschutzgebiets ist im Bayer-

natlas unter https://v.bayern.de/T9MhC dargestellt. Im Gemeindegebiet gibt es kein 

FFH-Gebiet.  

 

4.2. Wo befinden sich Schutzgebiete gemäß der Vogelschutzrichtlinie zum Schutz 

gefährdeter wildlebender heimischer Vogelarten auf dem Gebiet der Gemeinde Gie-

belstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)? 

Siehe Antwort zu Frage 4.1. 
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4.3. Wo befinden sich Schutzgebiete gemäß der Flora-Fauna-Habitat Richtlinie 

(FFH-Gebiete) zum Schutz gefährdeter wildlebender heimischer Pflanzen- und Tier-

arten und ihrer natürlichen Lebensräume auf dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt 

(bitte auch auf einer Karte darstellen)? 

Siehe Antwort zu Frage 4.1.  

 

5.1. Welche Natur- und Landschaftsschutzgebiete befinden sich darüber hinaus auf 

dem Gebiet der Gemeinde Giebelstadt (bitte auch auf einer Karte darstellen)? 

Auf dem Gemeindegebiet befindet sich kein Naturschutzgebiet und kein Landschafts-

schutzgebiet.  

 

5.2. Wieviel Prozent der Fläche der Gemeinde Giebelstadt sind dem Schutz von 

Flora und Fauna vorbehalten (bitte auch auf einer Karte darstellen)? 

In Anlage 02 (Tabellenblatt „5_2_Fläche_Flora_Fauna“) sind die Flächen-Anteile 

folgender vier Flächenkategorien aufgelistet, die im weiteren Sinne dem Schutz von 

Flora und Fauna vorbehalten sind:  

x Vogelschutz (SPA)-Gebiet 6426-471  

x Flächen der Biotopkartierung  

x Biotope im Ökoflächenkataster  

x Wiesenbrüterflächen 2014 + 2021  
 

Zusammen ergeben diese vier Flächenkategorien eine Flächensumme von 2.011 ha, 

was knapp 42 Prozent der Gemeindefläche entspricht. In der Karte in Anlage 07 ist 

die Lage der vier Kategorien innerhalb des Gemeindegebietes kartographisch darge-

stellt. 
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Zu 6.1.: Wie erklärt die Staatsregierung, dass die jahrzehntelange Planung der Orts-

umgehung um Giebelstadt, Herchsheim und Euerhausen Bereiche einbezogen hat, 

die nach Einschätzung der Höheren Naturschutzbehörde nicht herangezogen wer-

den können, weil sie dem Natur- und Artenschutz vorbehalten sind? 

 

Bei der Planung und Ausführung von Baumaßnahmen sind die Beeinträchtigungen 

von Schutzgütern im Rahmen der gesetzlichen Prüfpflichten zu bewerten. Erhebliche 

Beeinträchtigungen sind zu vermeiden, nicht vermeidbare erhebliche Beeinträchti-

gungen sind zu kompensieren.  Die Auswahl der Projektvariante, die verfolgt werden 

soll, obliegt dem Vorhabensträger.  

 

Zu 6.2.: Welche alternativen Trassenverläufe wurden bereits geprüft, um sicherzu-

stellen, dass vorgegebene Natur- und Artenschutzregelungen eingehalten werden 

können? 

 

Vom Vorhabenträger wurden insgesamt 10 Trassenvarianten im Zuge der Planung 

untersucht. 

 
Zu 6.3.: Aus welchen Gründen wurden diese Alternativen verworfen? 

 

Die Antragstrasse wurde vom Antragsteller in einer Gesamtbetrachtung der abzuwä-

genden Belange als günstigste beurteilt.  

 

Zu 7.1.: Teilt die Staatsregierung die fachliche Einschätzung der Regierung von Un-

terfranken, dass die bisher verfolgte Trassenplanung nicht umsetzbar sei? 

 

Da die Planfeststellungsbehörde die naturschutzrechtlichen Problemstellungen der 

vorliegenden Planung als nicht bewältigt ansieht, ist eine rechtssichere Lösung zu er-

arbeiten, um eine Projektrealisierung zu erreichen.  
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Zu 7.2.: Setzt sich die Staatsregierung dafür ein, dass jetzt anstelle der bisherigen 

Trassenplanung alternative Trassen geprüft werden? 

 

Zur Klärung der Frage, ob umweltverträglichere Alternativen gesucht werden sollen, 

sind zunächst Abstimmungen mit den beteiligten Behörden und der Politik vor Ort so-

wie mit dem Bund als Baulastträger notwendig. 

 

Zu 8.1.: Welche alternativen Maßnahmen zur Lärmreduzierung entlang der B19 Orts-

durchfahrten durch Giebelstadt, Herchsheim und Euerhausen plant die Staatsregie-

rung umzusetzen? 

 

Grundsätzlich kommen bei Fahrbahnerneuerungen in Ortsdurchfahrten Lärm min-

dernde Beläge zum Einsatz. Zusätzlich können Schutzmaßnahmen an Wohngebäu-

den unter finanzieller Beteiligung des Bundes durchgeführt werden, wenn die Auslö-

sewerte der Lärmsanierung überschritten sind. 

 

Zu 8.2.: Welche alternativen Maßnahmen zur Reduzierung der Anzahl von LKws und 

PKWs entlang der B19 Ortsdurchfahrten durch Giebelstadt, Herchsheim plant die 

Staatsregierung umzusetzen? 

 

Die B 19 dient als Bundesfernstraße dem weiträumigen Verkehr. Bauliche oder ver-

kehrsrechtliche Maßnahmen im Bestand zur Einschränkungen des widmungsbezo-

genen Verkehrszwecks, vorliegend zur Reduzierung der Verkehrsmenge von Pkw 

und Lkw, sind grundsätzlich nicht möglich.  

Mit freundlichen Grüßen 

gez. 
Thorsten Glauber, MdL 
Staatsminister 



 

 

Anlage 01: Feldhamsterlebensräume 

Zu Frage 1.3 
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zu Frage 1.3
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Anlage 03a zum Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022 

zu Frage 1.3

Wichtiger Hinweis: Weitere Flächen- und Punktnachweise, die komplett außerhalb des Gemeindegebietes liegen, sind in dieser Karte nicht dargestellt.



Anlage 03b zum Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022 

zu Frage 1.3 (ohne ältere Nachweise vor dem Jahr 2000)

Wichtiger Hinweis: Weitere Flächen- und Punktnachweise, die komplett außerhalb des Gemeindegebietes liegen, sind in dieser Karte nicht dargestellt.



  Anlage 04 zum
 Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022 

zu Frage 2.3:  

 
Verbreitung W

iesenw
eihe 

(Erfassungsjahre 1996 – 2022) 



  
 

Anlage 05 zum
 Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022 

zu Frage 2.3



  Anlage 06 zum
 Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022 

zu Frage 2.3 

  

W
iesenbrüterkartierung 2021 

     - graue Punkte: Grauam
m

er 

     - schw
arze Punkte: Kiebitz 

     - brauner Punkt: Braunkehlchen 

     - blaue Um
randung: W

iesenbrüterfläche  



Anlage 07 zum Schreiben Aktenzeichen 5-8608.41-127771/2022 

zu Frage 5.2

Hinweis: Alle dargestellten Schutzgebietskategorien wurden in dieser Darstellung auf das Gemeindegebiet angepasst und entsprechen nicht der ausgewiesenen 
Originalfläche.

Text
Text


